

南宋廉州太守迁琼

韩非子、韩信、韩愈、韩世忠……我国韩姓历史名人不胜枚举。天下韩姓本应一家，那么，海南韩氏与内地韩氏有什么关联？

据《韩氏历史发展志》介绍，该姓氏的源流有4种说法：一是出自黄帝的孙子、昌意的儿子韩流；二是出自周武王姬发的五子韩叔，因受封于今陕西韩原，建立韩国，因而以国为姓；三是因战国七雄之一的韩国为得姓，该国由韩武子（韩万）于公元前750年开创；四是由北魏大汗氏改为韩氏。

按文昌“星锦堂”《韩氏族谱》记载，海南韩氏的先祖为韩万，韩万的二十三世孙是辅佐刘邦打天下的韩信，及至五十六世韩■迁至河南相州（今安阳）。韩万的五十九世孙，即韩■的十四世孙、宋代名相韩琦的六世孙是韩显卿。

韩显卿生于南宋绍兴二十五年（1155年），字灼道，最初被授以文林郎，曾任会稽（今浙江绍兴）县尉，后被擢升为廉州（今属广西合浦）太守，是一位从五品官员。然而，当时金兵不断南迁，韩显卿一度移居雷州。

南宋庆元三年（1197年），韩显卿携妻子陈氏和儿子韩废，带上族谱，再迁琼岛，择锦山之地定居，开始新的人生历程。

全岛统一派序

从1997年至2003年间修纂、印刷的《韩氏族谱》，共有12卷、400余万字之多。谱中收录了海南韩氏的统一派序，而且派字落在姓名的末尾，从渡琼始祖韩显卿开始，先后为：“卿、立、甫、心、龙、言、可、山、问、济、芳、训、俭、敏、迪、时、德、腾、素、循、彝、翼、■、丰、元、光、畴、定、衍、禧、绪、敦、裕、承、会、庆、世、永、清。”世代总数为39代。

在这个派序中，韩琦等先祖制定的派字本来到“问”字便已用完，明代洪武二十四年（1391年），韩显卿的九世孙、京兆司狱官韩丙向便请翰林院大学士、奉议大夫刘三吾续写十四字的派序：“济、芳、训、俭、敏、迪、时、德、腾、素、循、彝、翼、■。”

辛亥革命的“隐君子”宋耀如（韩教■）和自学成才的陶瓷专家、植物学家、历史学家韩槐■都是“■”字辈，为韩显卿的二十三世孙。刘三吾撰写的韩氏派序到他们这一代便算结束了，好在此前已有人续写。

清代乾隆二十三年（1758年），文昌韩氏又有人请翰林院侍读、广东学政、状元吴鸿续写十六字派序：“丰、元、光、畴、定、衍、禧、绪、敦、裕、承、会、庆、世、永、清。”

文昌韩氏大宗祠理事会负责人韩杨光告诉记者，时至今日，韩显卿的后代已发展到第三十世，派序为“禧”。

韩俊：琼州韩氏第一名进士

历史上，文昌县有资料可查的通过科举考试中试的进士有16名，韩显卿的后人就占了3名。

明代弘治九年（1496年），文昌昌洒凤鸣村的韩俊登科，成为琼州韩氏的第一名进士。

据清代康熙《文昌县志》记载，韩俊字克章，号木山（一说这是其按派序起的名），性情宽厚、有制。考中进士后，先在刑部分管刑事，后来升为副郎，因得罪刘瑾而一度被罢官。刘瑾是明代宦官中最为专权者，也是最为贪婪的宦官，正德元年至五年间（1506—1510），刘瑾当权，排斥异己，陷害忠良，但最终被凌迟至死。

刘瑾倒台后，韩俊再次被起用，担任主管祭祀的官员，不久转为刑部正郎，后又升任河南按察司副使，死于任上，囊中未留分文，被誉为“天下廉能第一”，是一位又廉洁又能干的官员。

有关韩俊的记述不多。不过，他有一首《咏菊》诗传



韩显卿（1155—1225），海南韩氏渡琼始祖。

家谱溯源

文/海南日报记者 陈耿 图/海南日报记者 李幸璜

海南韩氏八百年瓜瓞蔓延

在海南，提到韩姓，人们自然而然就想到文昌，似乎那里是海南韩姓的发源地。事实正是如此，海南其他地区的韩氏的确出自文昌，如今的文昌，仍旧是这一姓氏的主要聚居地。而且，文昌的韩姓人家大多数住在锦山地区，就是他们渡琼先祖——韩显卿落籍的地方。今天，韩显卿的后人已经超过了15万人之众，其中海南约有9万多人，文昌有5万多人，分布在全市的351个村庄；海外人数有6万多人。

韩显卿的后代中有哪些杰出人物？为此，海南日报记者多次前往文昌锦山、昌洒等地，寻访韩氏后人，查阅韩氏族谱，并从《琼州府志》和《文昌县志》等方志中寻找佐证。

世：“艳当秋候已惊迟，况是重阳又过期。恋节人心空自别，有花何日不相宜？香分静阁微风度，影上华筵夜月移。试问三春娇媚眼，到今曾见傲霜枝？”读来有种美人迟暮的落寞感，也许是仕途和人生坎坷无奈际遇的抒怀。

今天的凤鸣村还有一座纪念韩俊的“韩木山公祠”。如果“木山”是韩俊的原名，那么，他应是韩显卿的八世孙。

韩氏叔侄同登科

韩氏的另外两名进士出现在清代，他们还是同族的叔侄关系，而且是在同一年考中进士。

韩锦云是文昌锦山下园村人，自幼聪颖，据说十岁就能写文章。道光二十年（1840年），韩锦云成进士，先后在云南、江苏和浙江等地任职。他敢于直言上疏，针砭时弊，如咸丰六年（1856年）十二月，身为“户科给事中”的他，就先后三次上疏弹劾两广总督叶名琛与西洋人“交通奇货”，称叶氏“玩弄贻误，将来广东不可收拾，势必祸延沿海”。果不其然，两个月后，洋兵攻陷广东，叶名琛被俘虏，浙江也被掳掠，危情逼向京都附近，皇帝后悔没有听从韩锦云的忠言。从那以后，韩锦云耿直的名声震动天下，当时人称他为“海忠介后一人”。

咸丰八年（1858年），韩锦云被授以四川盐茶道兼按察使，深受总督骆文忠推重。同治四年（1865年），韩锦云被任命为云南粮储道，当时滇境动乱，他协助云南总督岑毓英剿匪，历时八年，全滇肃清。韩锦云也因此被赏赐花翎二品顶戴。

民国《文昌县志》称，韩锦云在应对繁忙军中事务之余，还展读诗书，讲求义理，尤其喜欢与人（如同乡的潘存）探讨“心性之学”。“坐而言必欲起而行，非徒托诸空谈也”——不只是坐而论道，还起而行道，务实而不空谈。

韩氏族人告诉记者，韩锦云原名韩义■，是韩显卿的二十三代孙。

1840年，韩锦云的族侄韩捧日与他同年登科，但韩捧日的结局却充满了悲剧色彩。他中进士后，被签发云南，即用为知县，从此与云南结下不解之缘，直到生命的末了。

韩捧日先后在新兴、江川、元江、腾越和顺宁等厅、州、县任职，在那个兵荒马乱的年代，云南个别极其动荡的地方“官同釜底之鱼，民若社中之鼠”，一些官员都拒绝上任，韩捧日却毅然不辞。他不但智除土匪，救济灾民，还兴办教育，发展水利，实属不易。

咸丰十一年（1861年），他在上任开化府安平同知不久，副将的党羽率领匪徒突入县城，韩捧日自知难免一死，便穿戴整齐升堂，从容赴死，享年60岁，世人慨叹他未尽其才。殉职后，韩捧日被加赠为知府衔并云骑尉，世代承袭。

清代琼州武进士韩南辉

海南韩氏还出过一位武进士——韩南辉，他是清代琼州唯一的一名武进士。

文昌市锦山镇和秩村的村民，每每谈起清代道光十三年（1833年）考中武进士的韩南辉，总喜欢善意地叫得出他的外号“狗屎进”，只因这位武进士幼年家穷，曾到处捡拾狗屎，卖给别人渥肥。

韩南辉从小就力大过人，传说他看戏时从不自带椅凳，而是在戏台附近随便搬来一块大石头当座位。有一次，他看见一家武馆有几个人正在艰难地移动一块练功石，于是快步上前，一只手便举了起来。有人见此，便怂恿他好好练武，将来考中武举人也不错。

果不其然，道光十二年，韩南辉考中了恩科的武举人，第二年又高中武进士，先后被任命为“海口营守备”、“阳江镇标”和“电白右营守备”。■



1949年复建于文昌锦山陈斗坡的韩氏大宗祠。